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МИНИСТЕРСТВО НА ЗЕМЕДЕЛИЕТО, ХРАНИТЕ И ГОРИТЕ 

ЦЕНТЪР ЗА ОЦЕНКА НА РИСКА ПО ХРАНИТЕЛНАТА 

ВЕРИГА 

 

 

ИНФОРМАЦИЯ 

 

Спиране на рутинната кастрация на мъжките прасета: Къде се 

намира Европа в намирането на алтернативи? 

 

 

Подготовка за кастрация. Ще продължи ли практиката такава, каквато е? Снимка: 

Mark Pasveer 

 

Хирургичната кастрация на мъжките прасета, практикувана от векове за 

премахване на неприятните миризма и вкус на свинското месо, известни като 

„миризма на нерез“ (причинени от отделянето на някои естествени хормони след 

пубертета на мъжкото прасе, като андростерон и скатол) и предотвратяване на 

нежелано сексуално и агресивно поведение на мъжките прасета, се превърна в 

значителна грижа за благосъстоянието и хуманното отношение към свинете през 

последните години. Изследванията са доказали, че тази хирургична процедура 

причинява болка дори на много млади прасета. 

Кастрациите обикновено се извършват без използване на анестезия или 

аналгезия. Това засяга стотици милиони животни годишно.  

В повечето страни от ЕС едноседмичните прасенца традиционно се кастрират, 

за да се избегне рискът месото да мирише на нерез и да има неприятен вкус, като тези 

проблеми могат да засегнат по-малко от 5% от мъжките прасета, когато достигнат 

пубертет.  

http://corhv.government.bg/
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Европейското законодателство – Директива 2008/120/ЕО
1
 определя 

минималните стандарти за защита на прасетата, като установява, че кастрацията е едно 

от изключенията за забрана на осакатяването на мъжки свине. Ако кастрацията се 

практикува преди седмия ден от живота, тя може да бъде направена от обучен човек 

без използване на анестезия или аналгезия, стига да се прави с други средства, освен 

разкъсване на тъкани. Ако кастрацията се прави след 7-дневна възраст, трябва да се 

извършва от ветеринарен лекар и под анестезия и продължителна аналгезия. 

С променящите се социални ценности обаче много потребители вече искат 

свинете да бъдат третирани с по-малко болезнени и инвазивни практики.  

Загрижеността на обществото относно болката, причинена по време на 

хирургична кастрация, се подкрепя в значителна степен от солидни научни 

доказателства: няма сянка на съмнение, че кастрацията е изключително болезнена и 

изпитаната болка дава както краткосрочни, така и дългосрочни промени във 

физиологията, ефективността и поведенческия отговор на прасетата. За да се овладее 

тази болка, местните анестетици и аналгетици като нестероидни 

противовъзпалителни лекарства (НСПВС) са идентифицирани в изследванията 

като ефективно средство за смекчаване на следоперативната болка.  

Федерацията на ветеринарните лекари в Европа зае твърда позиция в това 

отношение още през 2009 г., като заяви, че кастрацията на прасенца никога не трябва 

да се извършва без анестезия и аналгезия и за предпочитане трябва да се избягва в 

полза на други практики
2
. 

 

Всички прасенца са подготвени за бърза процедура за кастрация. - Снимка: Барт 

Нийс 

Прилагането на алтернативни методи на практикуваната без анестезия или 

аналгезия хирургическата кастрация на свине е вече многогодишен дебат в 

Европейския съюз (ЕС). 

През 2010 г. по покана на Европейската комисия и белгийското председателство в 

Брюксел се проведе среща със семинар относно алтернативите на кастрацията на 

мъжки свине, като представители на европейските фермери, месопроизводителите, 

търговците на дребно, учените, ветеринарните лекари и неправителствените 

организации за хуманно отношение към животните обсъдиха проблема с кастрацията 

на свинете и възможните алтернативи, и разгледаха възможностите за прекратяване на 

тази практика. Тогава 33 заинтересовани страни от цялата верига на производство на 

                                                           
1 Директива 2008/120/ЕО на Съвета от 18 декември 2008 година относно определяне на минималните стандарти за 

защита на свинете (OB L 47, 18.2.2009г., стр. 5 – 13); https://eur-lex.europa.eu/legal-

content/BG/TXT/?uri=CELEX%3A32008L0120&qid=1607726811329  
2
 http://www.fve.org/news/position_papers/animal_welfare/fve_09_040_castration_pigs_2009.pdf  
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свинско месо подписаха доброволно споразумение – „Европейската декларация 

относно алтернативите на хирургичната кастрация на прасета“
3
. Като първа стъпка 

организациите, които доброволно подписаха декларацията
4
, се съгласиха: 

 да въведат използването на аналгезия и/или анестезия при извършване на 

хирургична кастрация на прасета от 1 януари 2012 г. Въпреки това 

кастрацията с аналгезия и/или анестезия не е алтернативен вариант. 

 като втора стъпка и в дългосрочен план хирургичната кастрация на 

прасета да бъде прекратена от 1 януари 2018 г. 

За да се спазят тези срокове, беше необходимо да се постигнат няколко условия 

като: 

 признати методи за откриване на миризмата на нерез,  

 внедряване на бързи методи за откриването ѝ в кланицата,  

 намаляване на миризмата на нерезите чрез генетичен подбор и/или 

управление и хранене,  

 приемане от потребителите на тези продукти и др. 

Тъй като тези предпоставки не бяха изпълнени, не беше възможно да се спре 

широко разпространеното конвенционално кастриране в ЕС и както показва проучване 

от 2016 г. – над 80% от мъжките прасета все още са кастрирани и само 5% от тази 

кастрирана популация са получили анестезия и аналгезия. 

Страни като Германия напредват по-бързо в своите закони и разпоредби. 

Германският закон, който забранява хирургичната кастрация без анестезия или 

аналгезия, трябваше да влезе в пълна сила през 2019 г., но претърпя двугодишен 

мораториум. Регламентът предвижда германските производители на свине да прилагат 

обща инхалационна анестезия с изофлуран. Свиневъдите ще трябва да се снабдят с 

подходящото оборудване и да бъдат обучени как да го използват. 

Европейските държави може да се групират в четири групи по отношение 

прилагането на кастрация на мъжките прасета: 

1. държави, които кастрират по-малко от 20% от мъжките прасета и отглеждат 

повече „цели” некастрирани мъжки прасета (нерези) (червено на картата), 

2. държави, които хирургически кастрират между 20 и 80% от мъжките прасета, 

прилагайки имунокастрация или отглеждат нерези (жълто на картата). 

3. държави, които кастрират хирургически повече от 80% от мъжките прасета, но 

използват анестезия (местна/обща) и/или продължителна аналгезия (синьо на 

картата). 

4. държави, които кастрират хирургически повече от 80% от мъжките прасета и не 

използват анестезия или аналгезия (зелено на картата). 

                                                           
3
 https://ec.europa.eu/food/sites/food/files/animals/docs/aw_prac_farm_pigs_cast-alt_declaration_en.pdf  

4
 https://ec.europa.eu/food/animals/welfare/practice/farm/pigs/castration_alternatives_en  
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Източник: Втори доклад за напредъка 2015 - 2017 г. относно Европейската 

декларация за алтернативи на хирургичната кастрация на прасета 

 

В българското законодателство в Наредба № 21 от 14 декември 2005 г. за 

минималните изисквания за защита и хуманно отношение при отглеждане на 

свине (в сила от 01.05.2006 г., издадена от министъра на земеделието и горите, обн. 

ДВ. бр.5 от 17 януари 2006г., изм. ДВ. бр.64 от 8 август 2006г.) са въведени 

изискванията на Директива 2008/120/ЕО и рутинно мъжките прасета се кастрират до 7-

мия ден без анестезия и аналгезия. 

Инициативи в Европа за подобряване на ситуацията 

Виждайки необходимостта от напредък в тази област, към експертната група на 

Европейската комисия (ЕК) е сформирана доброволна подгрупа, която да обсъжда 

алтернативни методи за кастрация под шапката на Платформата на ЕС за 

хуманно отношение към животните. На първата среща, през май 2019 г., работата се 

съсредоточи върху анализа на доклада: „Установяване на най-добри практики за 

производството, преработката и пускането на пазара на месо от некастрирани прасета 

или прасета, ваксинирани срещу миризмата на нерез (имунокастрирани)“
5
. В доклада е 

направен анализ на най-добрите практики в различни държави-членки на ЕС при 

използване на нерези или имунокастрирани мъжки прасета и заключението е, че има 

много модели, които работят в Европа, въпреки че има ограничения в начина на 

събиране на информацията и в доказателствата, че наистина тези модели работят, 

както и в изчислението на преките разходи за прилагането им. Това обаче е тенденция, 

която има за цел да подобри хуманното отношение към животните, да отговори на 

нуждите на определени групи потребители и да промени възприятието на други. 

Последните налични статистически данни, събрани от Федерацията на 

ветеринарните лекари в Европа
6
 показват, че в някои страни вече е постигнат 

значителен напредък – благодарение на местни инициативи в Холандия и Белгия, и 

в страни, които традиционно не кастрират, като Великобритания и Ирландия.  

                                                           
5
 https://ec.europa.eu/food/sites/food/files/animals/docs/aw_prac_farm_pigs_cast-alt_establishing-best-

practices.pdf  
6
 De Briyne N., Berg C, Blaha T, Temple D. (2016). Pig castration: will the EU manage to ban pig castration by 

2018? Porcine Health Management 2016, 2:2 

https://porcinehealthmanagement.biomedcentral.com/articles/10.1186/s40813-016-0046-x  
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Положително е, че във Франция и Германия делът на свинете, които не са 

кастрирани хирургически, е достигнал приблизително 20 процента.  

Франция: Много производители на свине смятат да спрат кастрацията 

Десет кооперации на производители на свине в Западна Франция обмислят да 

спрат кастрирането на прасенца от 31 декември 2021 г. През юни 2020 г. кооперациите 

на свиневъдите изпратиха писмо до своите членове с това предложение. Писмото е 

подписано от Agrial, Eureden, Elpor, Evel‘Up, GRPPO, Porcinéo, Porélia, Syproporcs, 

Porvéo and Porc Armor Evolution, които са уважавана част от производителите в 

страната и общо произвеждат 12 милиона свине годишно. 

Предложението на 10-те кооперации е реакция на решението на министъра на 

земеделието и храните на Франция г-н Дидие Гийом, чиято цел е да подобри 

хуманното отношение към животните във френската свиневъдна индустрия и една от 

мерките е, че след 2021 г. кастрацията ще бъде разрешена само с прилагане на упойка. 

Допълнителни подробности по плана за цялостно спиране на кастрацията от 

страна на тези кооперации все още не са известни. Намерението е основната цена за 

свинското месо да бъде коригирана, като от 2021 г. финишърите – и женските прасета 

и нерезите – ще формират референтните цени за прасетата. Кланиците ще станат 

мястото за проверки дали месото има миризма на нерез, като миризмата ще се засича 

чрез подушване от хора. Допълнителните разходи за тези проверки ще бъдат поети 

съвместно от свинефермите, спрели кастрацията. В случай, че определен пазар изисква 

кастрирани мъжки прасета, за тях ще трябва да се плати допълнителна цена, за да се 

компенсират допълнителните разходи за анестетици. 

Все още не е ясно до каква степен отглеждането на нерези ще стане обичайна 

практика във Франция. Месната промишленост като цяло не бърза да рискува със 

свинско месо от нерези. В момента само френският лидер на пазара Cooperl е 

единственият, който едновременно произвежда и обработва месо от нерези. Тази 

кооперация произвежда всяка година средно 6 милиона прасета. Cooperl използва и 

експерти в кланиците, които усещат миризмата на нерез в месото. Ако обаче плановете 

на френските кооперации успеят, това ще е голямо постижение за благосъстоянието на 

животните в Европа. 

В останалите държави членки обаче ситуацията остава критична и данните 

показват, че около 80 милиона мъжки прасенца годишно все още се кастрират или 

без или с недостатъчно облекчаване на болката (само аналгезия). 

Въпреки подписването на Европейската декларация относно алтернативите на 

хирургичната кастрация на прасета, индустриалното свиневъдство все още се 

противопоставя на промяната и все още не прилага широко хуманни алтернативи, като 

отглеждане на нерези или ваксинация/имунокастрация срещу миризмата на нерез в 

месото. Решението, което индустрията изглежда предпочита, е анестезията, но има 

много объркване относно използваните методи. Освен това, ако на прасетата не се дава 

анестезия и аналгезия при кастрация, е малко вероятно тяхното благосъстояние да бъде 

подобрено. 

Еврогрупата за животни
7
, която обединява неправителствените организации за 

защита на животните в Европа, смята, че след всичките години, през които се 

наблюдава толкова малък напредък, доброволните ангажименти не работят и се 

изисква въвеждане на законодателни изисквания, като те ще положат всички усилия в 

тази посока. Хирургичната кастрация, според тях, следва да остане в миналото по 

успешните примери на държави, които са въвели по-хуманни алтернативи и няма 

                                                           
7
 https://www.eurogroupforanimals.org/news/pig-welfare-crisis-continues-european-declaration-alternatives-

painful-surgical-castration  
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повече оправдания да се продължи с най-лошите налични практики. В тази връзка 

Еврогрупата за животни стартира петиция „Край на болката на прасетата“
8
, в 

която със своите подписи европейските граждани призоват европейския комисар и 

националните министри на земеделието да наложат забраната за рутинно рязане на 

опашки и изрязване на зъби на прасетата, да премахнат болезнената кастрация на 

прасенца и да осигурят по-добри условия за отглеждане на прасета до 2024 г. След 

достигане на 1 милион подписа петицията беше предадена на Европейската комисия. 

 

Анализ на наличните алтернативи на хирургичната кастрация без анестезия или 

аналгезия 

През септумври 2020 г. на уебинар, проведен от групата IPEMA („Иновативни 

подходи за производство на свинско месо от нерези“)
9
, орган, подкрепен от ЕС по 

програмата COST, който проучва възможностите за производство на нерези, бяха 

обсъдени отново алтернативите на хирургичната кастрация на мъжки прасета. 

Различен подход към кастрацията 

Кастрираните мъжки прасета превръщат фуражите в месо по-малко ефективно 

от нерезите, но процесът на хирургична кастрация без облекчаване на болката е 

болезнен за животното. В Европа има нарастващ консенсус, че този процес трябва да 

бъде прекратен в полза на различен подход.  

Налични са общо 3 различни алтернативи: 

1. хирургична кастрация с облекчаване на болката  

2. отглеждане на нерези и  

3. имунокастрация. 

 

1. Използване на анестезия 

Тази алтернатива става все по-популярна през последните години, най-вече 

защото е най-използваният метод в Швеция и се прилага широко в Германия.  

 

Кастрацията определено не е едно от най-любимите задължения в 

свинефермите. - Снимка: Марк Пасвир 

Има два вида анестезия: локална анестезия (главно с лидокаин или прокаин) или 

обща анестезия (изофлуран или CO2). Много страни постигат напредък в тази област, 

но има няколко проблема: 

                                                           
8
 https://www.eurogroupforanimals.org/what-we-do/areas-of-concern/ending-pig-pain;  

9
 Innovative Approaches for Pork Production with Entire Males; http://www.ca-ipema.eu/  
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 IPEMA класифицира хирургичната кастрация с облекчаване на болката 

като краткосрочно междинно решение, което е неефективно и увеличава 

разходите. 

 Липса на подкрепа от неправителствените организации за защита на 

животните поради трудността на контрола върху прилагането и поради 

несигурността, че местните анестетици купират достатъчно болката. 

 Прекомерна манипулация на животното, за да се постави в газова камера 

или да се направи интраскротална инжекция. 

 Само анестезията не се счита за достатъчна. Трябва да се дава заедно с 

аналгезия. 

 Няма разрешени продукти за употреба при прасенца, така че трябва да се 

използват налични такива извън предписанието им за употреба. 

 В много страни законодателството изисква анестезията да се прилага от 

ветеринарен лекар. В Швеция производителите трябва да поискат 

изключение, за да могат сами да прилагат анестезия. 

Все още много държави и индустриални производствени системи са склонни да 

прилагат този метод с анестезия (местна или обща), въпреки че знаят, че това не е най-

добрата алтернатива и че има сериозен проблем с наличността на продукти, които 

могат да бъдат използвани.  

 

2. Производство на нерези 

 

Ферма, отглеждаща нерези - Снимка: Роналд Хисинк 

Отглеждането на нерези е настояща реалност в Обединеното кралство и страни 

от ЕС като Ирландия, и е широко прилагано в свиневъдството в Португалия и 

Испания. Това решава въпроса с опазване благосъстоянието на животните, тъй като те 

не се кастрират, но не е приложимо за всички държави, производствени системи или 

структури. Това не е опция при производството на тежки прасета, нито в страни, в 

които по-високото тегло на кланичните трупове се предпочита пред добива на по-

качествено свинско месо. 

Продължава да бъде желаната алтернатива и най-добрият вариант за 

неправителствените организации за защита на животните, въпреки че рядко се 

практикува в биологичното производство. 

IPEMA установява, че при отглеждането на некастрирани свине се увеличава 

агресивното поведение на животните и често се наблюдава поведение на заскачане 

върху другите прасета. 
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Освен това има проблеми с миризмата на месото на нерез и други проблеми с 

качеството на месото, като по-ниски количества мазнини, което променя структурата 

на продукта и по-малко крехкост. 

Има известна липса на знания относно предпочитанията на потребителите, 

когато става въпрос за нежеланите миризма и вкус на месото (миризма на нерез), или 

защото няма проблеми в това отношение, или може би защото тези проблеми не са 

проучени и не се съобщават. 

3. Имунокастрация на мъжките свине 

По време на имунокастрация се инжектира ваксина, която инхибира 

производството на стероиди от тестисите. Едва след прилагането на втората 

ваксинация, се наблюдава някаква разлика в поведението на животното и постепенно 

подобряване на качеството на месото. 

Това е реална и жизнеспособна алтернатива за производство на мъжки прасета, 

без да е необходима хирургична кастрация. Този метод се счита за оптимален от 

неправителствените организации за хуманно отношение към животните и основното 

предимство е, че поддържа структурата на мускулната мастна тъкан по-добре от тази 

при нерезите, но има производители, които намират няколко проблема: 

 Не се приема от цялата преработвателна индустрия. 

 Необходимо е да се знае реакцията на потребителя – както в ЕС, така и в трети 

страни. 

 За прасета с голямо тегло е необходимо поставянето на три дози. 

Съществуват и редица други проблеми, свързани с имунокастрацията, 

включително стрес по време на ваксинация, и някои опасения относно качеството на 

месото в зависимост от времето на втората ваксинация до момента на клането.  

Най-голямото предизвикателство обаче е, че повечето пазари в Европейския 

съюз не са склонни да приемат този метод на отглеждане на свине, тъй като 

предполагат, че потребителите ще са против. 

Развъждане и генетика за намаляване на миризмата на нерез 

Колективът на IPEMA проучва как развъждането и генетиката могат да се 

използват като инструменти за намаляване на миризмата на нерез на месото, 

подобряване на качеството на месото и намаляване на агресивното поведение на 

нерезите. В крайна сметка, какъвто и метод да бъде използван занапред, ще бъде силно 

повлиян от изискванията на потребителите и пазара. 

Миризмата на нерез в месото, както и кастрацията може да бъдат избегнати, ако 

спермата се сортира по пол (сексиране на спермата), така че да се раждат само 

женски прасета, но за съжаление тази технология все още е в етап на развитие и не е 

постигнат достатъчен напредък по отношение скоростта на сексиране и някои други 

фактори, необходими за успешната комерсиализация.  

 

Нови разработки на генното инженерство – вълнуващи за учените и 

крайно притеснителни за обществото 

Има публикувани вече научни разработки за това, че методи на генното 

инженерство също биха могли да се използват за прекратяване на кастрацията, като 

редактирането на гени предлага такива възможности. Редактирането на гени и 

пускането на пазара на такива животни не е разрешено в ЕС и това поражда 

разгорещена дискусия между научните среди, които разработват метода и търсят 

печалба от него и противниците на вмешателствата в генома. 
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Новите разработки за редактиране на гени имат претенциите, че може да 

приближат световната свиневъдна индустрия към края на кастрацията на свине, като 

методът все още е далеч от прилагане в търговското производство.  

 

Какво представлява редактирането на гени? 

  

CRISPR-Cas9 като молекулярен инструмент въвежда целенасочени 

двуверижни разкъсвания на ДНК. изображение: Уикипедия 

Редактирането на гени е набор от нови техники в генното инженерство с цел 

промяна на генетичния материал на растения, животни и микроорганизми (например 

патогенни бактерии), при които за разрязването на ДНК се използват „молекулярни 

ножици“ (като ензима Cas9), насочени към определено място/локус в ДНК на 

организма. След това изрязаната ДНК се поправя чрез собствения механизъм за 

възстановяване на клетката или чрез синтетична система. Всяка изкуствена 

манипулация, която навлиза в живи клетки с цел да промени генома по пряк 

начин, включително чрез редактиране на гени, представлява генно инженерство. 

Една от най-популярните и най-нови технологии за редактиране на гени е 

CRISPR. Тя отрязва ДНК на определено място, използвайки молекулярни ножици, 

известни като насочена нуклеаза (SDN). След това определен ген се вмъква, изтрива 

или се променя по друг начин. Въпреки че CRISPR се „рекламира“ с потенциала да 

бъде точен инструмент за генно инженерство, последните проучвания 

предупреждават, че използването на CRISPR може да има нежелани ефекти върху 

регулирането на ДНК и на гените и може да причини сериозни проблеми.
 10

 

Генното инженерство може да създаде неизвестни странични ефекти или 

резултати. Някои промени в растение или животно могат да причинят непредсказуеми 

алергични реакции при някои хора, които приети в първоначалния си естествен 

(нередактиран) вид не биха настъпили. Други промени могат да доведат до 

токсичността на даден организъм за хората или други организми. 

Рисковете от редактиране на гени включват: 

 Етични проблеми свързани със седем теми: човешко здраве, ефективност, 

рискове и несигурност, хуманно отношение към животните, достойнство на 

животните, съображения за околната среда и обществена приемливост. 

                                                           
10

 Център за оценка на риска по хранителната верига, Красимира Захариева: Научен обзор „CRISPR и 

нанотехнологиите като иновативно решение за справяне с наболелия проблем антимикробна 

резистентност и преборване на мултирезистентните бактерии”; 

https://corhv.government.bg/?cat=27&news_id=1306  
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 Често причиняват обширни мутации и генетични увреждания (значителна 

мутагенеза, като големи делеции и по-сложни геномни пренареждания), които 

според изследователите не се откриват от съществуващите ДНК тестове
11

. 

 Потенциални нежелани или „нецелеви“ ефекти, тъй като редакциите или 

промените в ДНК могат да бъдат въведени чрез редактирането на 

CRISPR/Cas9 на по-голямо разстояние от целевото място, което трябва да се 

редактира (зайци и прасета, редактирани да растат с по-малко мазнини, 

развиват неестествено големи езици и съответно допълнителни прешлени; кози 

с редакция за по-дълга кашмирена вълна, се развиват твърде големи в утробата 

на майката, за да могат да бъдат родени по естествен път; говеда, 

редактирани за по тънка козина, умират още като телета
12

). 

 Повишена вероятност от развитие на рак
1314

. 

 Възможност за използване при биологични атаки. 

 Непредвидени последици за бъдещите поколения, тъй като редакциите се 

предават трайно в поколението. 

Д-р Бьорн Петерсен и колегите му от Института „Фридрих-Лофлер“ (Федерален 

изследователски институт за здравето на животните) в Германия използват 

инструменти като CRISPR/Cas за редактирането на гени и смятат, че разработките им 

ще предложат няколко начина за предотвратяване на необходимостта от кастрация на 

мъжките свине. Екипът на д-р Петерсен извършва редакция като изрязва ген, наречен 

SRY при свинете, разположен в Y (мъжката) хромозома на всички бозайници и 

основен „генетичен ключ“ за развитие на мъжкия пол. Тази разработка се основава на 

предишни проучвания, показващи, че „изрязването“ на гена SRY при мъжки мишки и 

зайци води до потиснато развитие на тестисите и развитие на нефункционални женски 

полови органи при генотипно мъжки прасета. По този начин „редактираните” 

бозайници имат мъжки генотип, но изявен женски фенотип. Логиката на екипа, 

предлагащ този метод е, че ако при прасетата не се развият тестиси, месото съответно 

няма да има и миризма на нерез. 

 

Прасетата SRY-KO са свине, чийто SRY ген е „изрязан” и техният генотип е мъжки 

(имат Х и У хромозоми, но в У хромозомата, която определя мъжкия пол генът SRY е 

изрязан и прасетата имат женски фенотип - Снимки: FLI 

 

                                                           
11

 https://www.sciencealert.com/crispr-editing-causes-frequent-extensive-mutations-genetic-damage-target-

deletion-site 
12

 https://futurism.com/the-byte/gene-editing-mutated-animals-crispr 
13

 https://www.extremetech.com/extreme/274110-study-suggests-crispr-gene-editing-could-have-unanticipated-

side-effects 
14

 https://www.scientificamerican.com/article/crispr-edited-cells-linked-to-cancer-risk-in-2-studies/ 
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„Редактирани” прасета 

Тези „редактирани” прасета, след като се развият от ембриони в реципиентните 

свине майки, имат вулва, матка, яйчници и други женски репродуктивни органи, които 

обаче са нефункционални – липсва еструс, не се развиват функционални фоликули в 

яйчниците и матката не се развива до зрял орган. 

Според д-р Петерсен, за да се постигне търговско производство на тези свине, 

има два възможни подхода: 

 да се направи редакцията не в ембриони, а в нормални възрастни свине, така че 

техните сперматозоиди да носят редакцията. Това се постига като се интегрира 

вектора CRISPR/Cas върху Y-хромозомата на нерезите, под контрола на 

специфичен за сперматогенезата промотор, и след това се тестват произведените 

сперматозоиди дали носят редакцията. Тази сперма се използва за осеменяване на 

нормални женски свине, които раждат женски прасета и „мъжки“ прасета с 

женски фенотип. 

 да се унищожи напълно Y хромозомата в спермата. 

 

 

Микро инжектиране на свинска зигота. 

Д-р Петерсен подкрепя последния подход, тъй като води до потомство без 

генни редакции, потомство, което е фенотипно и генотипно женско, с една Х 

хромозома от техните майки и една от техните бащи, както е при всички нормални 

женски прасета (и наистина, всички нормални женски бозайници). Не би трябвало да 

има разлика, добавя той, в качеството на месото и репродуктивните характеристики. 

Регулаторно одобрение на метода и приемане от страна на потребителите 

В Европейския съюз всички генетично редактирани организми се считат за 

генетично модифицирани такива (ГМО) и не са разрешени за търговска продукция. 

Приемането от потребителите в ЕС също е доста сложен въпрос, тъй като настроенията 

срещу използването на ГМ животни в Европа са силни и това не може да бъде 

променено от закона. Д-р Петерсен и неговият екип разчитат на това, че генетично 

редактираните растения и животни са законни за производство в други юрисдикции и 

докато според него световната свиневъдна индустрия вече се интересува много от 

генно-редактирани прасета, приемането от страна на обществото може да бъде 

постигнато като потребителите просто трябва да бъдат убедени, че генното 

редактиране решава сериозен проблем за хуманното отношение към животните, като 

премахва нуждата от кастрация. 

 

Други изследвания за редактиране на гени, свързани с миризмата на нерез 

В САЩ наскоро редактиране на гени се използва от съюза между Hendrix 

Genetics и Recombinetics/Acceligen, като целта е да се задържи развитието на мъжките 

прасета в до юношеска възраст и те да не навлязат в „пубертета” (да не достигнат 
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полово съзряване). Тези свине никога не развиват тестиси, тъй като гените, 

необходими за започване на половото съзряване се отстраняват. За да се 

комерсиализира това обаче, някои мъжки с генната редакция очевидно трябва да 

произвеждат сперма; стратегията, която се опитва да постигне това, включва 

инжектиране на разплодни мъжки свине с хормони. Възможността за това в търговски 

мащаб тепърва предстои да бъде разработена и към този момент също е неизвестно 

дали тези мъжки прасета в юношеска възраст ще имат същото качество на месото, темп 

на растеж и т.н. като конвенционалните кастрирани свине. В допълнение, приемането 

от потребителите на екзогенно доставени хормони, дори ако хормоните се доставят 

само на генно редактирани разплодни мъжки свине, може да бъде ниско. 

 

Заключение 

През последните 20 години в ЕС хирургичната кастрация на прасенца беше 

силно оспорвана от организациите за хуманно отношение към животните и от страна 

на потребителите, които искат по-висока степен на защита на животните и етично 

поведение. Всяка от алтернативите, към които повечето от държавите в ЕС се насочват 

и въвеждат законодателно – отглеждане на нерези, имунокастрация и кастрация с 

анестезия – има плюсове и минуси, но най-големите пречки пред приемането от страна 

на потребителите са миризмата на нерез в месото и имунокастрацията. 

Напредъкът в хуманното отношение към животните трябва да бъде постигнат на 

ниска цена, за да остане конкурентоспособен, тъй като е трудно да се прехвърлят 

разходите му по производствената верига на свинско месо. Освен това, с цел да не се 

променя свободната търговия в ЕС, трябва да има взаимно признаване между страните 

с различни методи за премахване на болката от кастрацията. С други думи, продуктите, 

използвани за кастриране на свине с местна и обща анестезия, трябва да бъдат взаимно 

признати. 

 

Други научни становища и актуална информация от областта на здравето, 

хуманното отношение и благосъстоянието на животните, антимикробната 

резистентност, както и оценка на риска по цялата хранителна верига може да 

намерите на сайта на Центъра за оценка на риска по хранителната верига: 

http://corhv.government.bg/ 

http://corhv.government.bg/?cat=27 

http://corhv.government.bg/?cat=71 
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